

消防产品监督检查中存在的问题及对策

蒋剑峰

铁岭市消防救援支队 辽宁 铁岭 112000

摘要：消防产品是指专门用于火灾预防、灭火救援和火灾防护、避难、逃生的产品，其质量好坏直接关系到发生火灾后消防设施能否有效地发挥作用、灭火救援行动能否顺利开展。从以往的消防产品监督检查工作情况以及近年来发生的火灾事故看，消防产品的质量亦良莠不齐。因此对消防产品的监督管理仍不能松懈，特别是对于直销类消防产品，消防部门要主动联系市场监督管理部门，形成监管合力，从源头入手，把好质量关，确保使用领域的消防产品合格有效，避免先天性火灾隐患，切实提高建筑消防设施、设备防火灭火能力。

关键词：消防产品；监督管理；具体措施

消防产品在火灾预防和扑救、人员逃生和避难中发挥着至关重要的作用，选用使用质量合格的消防产品，才能有效的防范和控制火灾，广大人民群众的生命财产安全才能得到保障。消防部门对使用领域的消防产品质量进行监管，采用日常监督检查为主、专项抽查为辅的监管模式。上级消防救援机构结合工作实际制定消防产品监督检查计划，由县级以上消防救援机构负责实施。本文结合工作实际，针对近年来消防产品监督检查工作中存在的问题进行深入分析，在此基础上提出了进一步加强消防产品监督检查工作的对策^[1]。

1 消防产品监督检查过程之中存在的问题

1.1 思想认识上的误区

消防产品检查工作主要是在消防产品生产、销售、流通领域过程中，对它的质量进行检查，确保消防产品在发生紧急情况的时候能够有效发挥作用。在对消防产品的监督检查过程中，人们的思想认识存在一定的误区，大家普遍认为只要消防产品有相关的检验报告和认证证书，那它的质量就是合格的，但实际上，市场上还会存在一些假冒伪劣的产品，检验报告和认证证书也可以存在造假行为。有问题的消防产品在使用过程中会严重威胁到人民的生命安全。如果产品在运输的过程之中遭到了损坏，从表面看上去，产品并没有出现任何问题，而且产品也具有相关的合格证书，但是在后续的使用过程中就有可能发挥不出作用，一旦出现火灾，就会造成大量的人员伤亡。如果安装不合格的消防产品，就会使后续的整改难度进一步加大，留下先天性火灾隐患。此外，就是消防产品因外力造成故障、损坏和产品质量之间由于执法标准的不统一造成的误区，比如在一些执法过程之中，由于外力因素或者其他因素导致了产品的故障，也会造成产品无法正常发挥效用的情况。

1.2 缺乏从事消防产品监督检查的专业人员

消防产品的监督检查有别于一般的消防监督检查，它涉及的学科比较广，内容比较杂，对检查人员的专业素养要求比较高。然而，现在多数基层消防监督执法人员，并没有

接受过全面系统的消防产品监督管理培训。在日常检查中，只能开展一些简单的检查，不会或不能准确利用相关检测仪器对消防产品的具体性能进行现场测试，因此不能及时发现生产企业偷工减料或假冒伪劣的违法行为。由于消防产品和消防行业的特殊性，市场监管部门的执法人员也无法对消防产品的一致性以及产品性能做出现场判定，只能依靠专业检测机构进行检验，这样就给不法商家以可乘之机，使得一些粗制滥造的产品流入市场、流向工程，埋下先天性消防安全隐患。

1.3 监管部门缺乏协同工作的意识

消防产品从生产加工、市场销售、再到使用安装需要经过多个环节，涉及到多个监督管理部门，这些相关管理部门如果不能进行相互交流与协作，将会出现工作漏洞，从而容易为不良企业制造钻漏洞的机会。各管理部门协同合作的意识较差，相关的资源与信息无法共享，没有及时沟通，这就使产品监管工作中容易出现效率低下的问题，而无良的商家就会趁虚钻空子，不顾社会责任，降低产品的质量，使不合格的产品投放到市场中，这样公平的市场秩序就会被扰乱，人们在普遍欠缺鉴别能力的情况下，就会根据价格选择产品，不合格消防产品便会大量流入市场，进而为人们的安

1.4 缺少不合格消防产品召回管理部门和制度

消防产品作为商品分支中的一种，对于不合格消防产品的召回，从法律上没有从生产、销售和使用环节进行明确的规定，更没有相应的监管部门负责召回同批次的不合格产品。这就导致消防救援部门查处的社会单位使用的不合格消防产品，仅是同类型同批次消防产品的少部分，被确认的大部分产品依旧存在被使用的现实，风险隐患点依旧存在。召回制度的缺失、具体监管部门的缺少，让制假、售假者的违法成本大大降低，严重影响消防产品市场良好的秩序。

2 加强消防产品监督检查工作的对策

2.1 加强对消防安全的宣传和教育工作

消防安全涉及我们的人身安全,合格消防产品对我们的日常生活起到了十分重要的作用,所以我们需要加强对消防安全知识的普及工作,帮助社会群众了解消防产品以及如何辨别真假消防产品的知识。与此同时,我们还可以在宣传教育的过程之中,以现在的数字媒体为基础,在不同的平台上进行宣传,将消防产品知识推广到各个地区。定期向消防产品使用单位宣传消防知识,让大家了解消防产品质量的重要性,购买合格的消防产品,保障社会消防安全稳定^[2]。

2.2 实施全流程监管遏制不合格消防产品的使用

从使用领域、流通领域和生产领域全方位介入消防产品的监管,要加强前两个环节的监管力度,严把生产和销售的关键环节,使整个消防产品的产业链条更加牢固,要将消防产品专项监督抽查事项纳入消防救援机构“双随机、一公开”系统随机抽查事项清单,一旦发现不合格消防产品,实施追根溯源,建立不合格消防产品联合惩戒机制,各个环节的监管部门必须联动联管,发现假冒伪劣消防产品一查到底,及时向社会公布不合格产品处置结果。

2.3 加强公安派出所消防监督管理基础工作

为进一步加强派出所消防监督管理基础工作,全面提高派出所消防监督管理能力和行政执法水平,针对派出所消防专兼职民警防火监督业务水平参差不齐的现状,基层消防执法人员定期组织辖区派出所专兼职消防民警集中开展消防业务培训。结合派出所人员日常消防监管的工作实际,消防部门要精心编写教材,并专门选派专业骨干进行教学^[3]。确保受训人员整体素质和培训质量的提高。

针对常规消防产品在三级列管单位占有率高的现状,识别技术高的特点,在培训教程里加入常规消防产品辨别真伪的知识,切实提高基层派出所民警的消防产品的检查能力,把消防产品的检查面拓宽,确保使用领域的消防产品监管覆盖无死角。

2.4 进一步规范消防产品质量监督检查的执法流程

推行“双随机、一公开”与消防产品监督检查相结合的监管模式,提高执法的真实性和透明度,加大执法力度。一是建立随机抽查事项清单。明确抽查主体、内容、项目、比例、方式和要求等。二是建立随机抽查对象库。根据消防

产品合格评定中心建成的“消防产品流向信息查询系统”,将截至抽查之日起一年内进入本行政区域的消防产品的使用单位纳入监督抽查范围;依托住建部门与消防救援机构进行的信息共享,将新验收合格投入使用的建设工程纳入抽查范围;依托联勤联动机制,将辖区内微型消防站纳入抽查范围。三是建立消防产品执法人员名录库。根据各单位实际从事消防产品监督工作的人员名录,将经业务考核合格的消防监督人员按照其岗位、职务及专业特长进行分类标注,建立一个专业、高效、针对性强的消防产品专项监督抽查人员库。四是建立执法信息共享平台。依托“消防产品监督管理系统”和“消防产品流向信息查询系统”,构建认证机构、检验机构、市场监管部门以及消防救援机构共同使用的消防产品监督管理平台,实现信息的交换与共享^[4]。

结束语

综上所述,要保证消防产品在必要的时候能发挥正常的作用,就需要我们加强消防产品的监督管理,但目前消防产品的监督检查工作之中还存在着一些问题,需要我们不断地总结经验并且更正问题,进一步加强消防产品监督检查工作的对策。

参考文献

- [1] 张静波,裴锴.新时期消防产品监督管理中的问题及对应策略[J].消防界(电子版),2020(10):45-46.
- [2] 王毅,程婧园.浅析消防产品使用领域监督抽查[J].中国公共安全(学术版),2020(1):79-81.
- [3] 刘平,何正勇.加强消防产品监督管理工作的问题探讨[J].低碳世界,2019,9(8).
- [4] 何煦.加强消防产品监督管理工作的问题探讨[J].消防界(电子版),2019(18):42,44.

作者简介:蒋剑峰,1980年10月出生,男,汉族,辽宁兴城人,本科学历,工作单位:铁岭市消防救援支队,副支队长,工程师,专业方向:消防科技,邮箱号:46663405@qq.com